

論美國關鍵字商標初始興趣混淆的 民事責任與我國的議題現況評析 ——以網路搜尋引擎業者與資訊儲存 服務提供者為中心*

程法彰**

摘 要

網路搜尋引擎業者強大的資訊蒐集能力與網路資訊儲存業者強大的資訊儲存能力，引起商標權人對初始興趣混淆議題的高度重視。本文認為美國在實務案件中出現對網路搜尋引擎業者或資訊儲存服務提供者關鍵字搜尋的商標運用行為，過度解讀為直接侵權行為。這樣的作法不但破壞了侵權行為的理論基礎，亦不當的平衡商標權人的保護與網路發展的重要性。若我國將來採取與美國相同的基調，經由美國的相關經驗，對網路搜尋引擎業者或資訊儲存服務業關於關鍵字商標初始興趣混淆責任，亦應以間接侵權行為責任相繩。在責任的具體規範上，第一步或許可以藉由通過目前電子通訊傳播法草

DOI：10.3966/181130952016061301003

* 作者對於匿名審稿委員專業深入的指正，並使得本文更臻完善，實感受益良多，藉此一併致謝。

** 國立高雄第一科技大學科技法律研究所專任教授；北俄亥俄大學法學院博士。

投稿日：2015 年 12 月 1 日；採用日：2016 年 5 月 11 日

案，對於業者宣示最低的行爲準則。最終本文建議經由草案中避風港條款機制，對於商標間接侵權行爲的免責實踐經驗，並參考美國對於智慧財產間接侵權行爲的規範，在我國商標法中增列間接侵權行爲責任條文。

關鍵詞：搜尋引擎、初始興趣混淆、關鍵字、間接侵權責任、商標法